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AVIZUL BIROULUI SECȚIEI ȘTIINȚE SOCIALE, ECONOMICE,  

UMANISTICE ȘI ARTE 

 

subprogramului din cadrul proiectelor program instituțional de cercetare 2024-2027, etapa 2025,  

011501 Patrimoniul arheologic preistoric și antic din regiunea de silvostepă a Republicii 

Moldova: cercetare interdisciplinară și valorificare științifică, dr. ZANOCI Aurel,  

Prioritatea Strategică IV. Provocări societale, Centrul de Arheologie „Ion Niculiță” al 

Universității de Stat din Moldova, perfectat în baza audierii raportului științific anual al 

implementării proiectelor din domeniile cercetării și inovării la ședința  

Biroului Secției Științe Sociale, Economice, Umanistice și Arte a Academiei de Științe a 

Moldovei din 27 februarie 2026 și a concluziilor experților confidențiali 

 

S-a discutat: Raportul anual al subprogramului din cadrul proiectelor program instituțional de 

cercetare 2024-2027, etapa 2025, conducătorul proiectului – dr. ZANOCI Aurel. 

 

S-a decis: 

Luând în considerare dezbaterile din cadrul audierii publice și avizele experților, se aprobă 

următorul aviz consultativ asupra proiectului: 

Proiectul este „Aprobat”, cu calificativul general „Foarte bine” (punctaj calculat – 29,6). 

 

Calificative pe criterii: 

I) Realizarea scopului, obiectivelor și rezultatelor declarate în propunerea de proiect, 

etapa 2025: 

Proiectul a realizat integral obiectivele propuse pentru etapa 2025. S-au efectuat cercetări 

interdisciplinare complexe în situri de referință. Rezultatele obținute au permis o mai bună 

înțelegere a dinamicii culturale în epoca fierului și perioada romană. Utilizarea tehnologiilor 

moderne (scanări geomagnetice și UAV) demonstrează un nivel înalt de implementare 

metodologică, corelându-se perfect cu obiectivele declarate. 

II) Diseminarea rezultatelor obținute (publicații, participări la conferințe cu rapoarte 

etc.): 

Diseminarea rezultatelor a vizat atât mediul academic, cât și publicul larg, asigurând 

Centrului „Ion Niculiță” o excelentă vizibilitate internațională, bazată pe colaborări europene. 

Echipa a organizat două colocvii internaționale și a susținut comunicări la conferințe în 

România, Polonia și Germania. Producția editorială include o monografie colectivă și mai multe 

articole în reviste de specialitate, inclusiv indexate în baze de date internaționale. Impactul 

proiectului a fost amplificat și prin transferul de cunoștințe către societate, rezultatele 

arheologice fiind promovate constant prin participări la emisiuni televizate și pe rețelele de 

socializare. Această abordare multidimensională confirmă o valorificare excelentă a efortului de 

cercetare. 
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III) Valoarea socio-economică a rezultatelor obținute (brevete de invenție, alte forme 

de proprietate intelectuală, materializarea rezultatelor, perspective de implementare etc): 

Rezultatele contribuie direct la valorificarea patrimoniului național prin completarea 

Registrului Arheologic Național și îmbogățirea colecțiilor muzeale cu artefacte restaurate. Deși 

nu generează brevete de invenție, proiectul oferă baze de date esențiale pentru turismul cultural 

și strategii de conservare. Rezultatele au un impact educațional semnificativ, fiind integrate în 

cursurile universitare de arheologie și istorie veche. 

IV) Implicarea tinerilor în proiect, pregătirea cercetătorilor în cadrul proiectului 

prin doctorat/postdoctorat: 

Proiectul demonstrează o sustenabilitate bună a echipei de cercetare. O pondere 

semnificativă o reprezintă tinerii cercetători și doctoranzii (40%). Aceștia sunt implicați direct 

atât în activitatea de teren, cât și în redactarea publicațiilor științifice. Formarea noii generații de 

arheologi este un punct forte al acestui subprogram, asigurând continuitatea școlii arheologice de 

la Chișinău. 

Concluzii, recomandări:  

Evaluarea de ansamblu a subprogramului evidențiază un nivel înalt de performanță 

științifică, echipa Centrului „Ion Niculiță” realizând integral și calitativ obiectivele etapei. 

Principalele rezultate constau în investigațiile arheologice interdisciplinare, dublate de o 

productivitate editorială ridicată și o vizibilitate internațională consolidată. Importanța teoretică 

rezidă în elucidarea unor aspecte fundamentale privind dinamica habitatului și interacțiunile 

culturale din spațiul carpato-nistrean. Sub aspect aplicativ, proiectul contribuie direct la 

salvgardarea patrimoniului aflat în pericol de distrugere, furnizând date esențiale pentru 

completarea Registrului Arheologic Național și îmbogățirea colecțiilor muzeale. Eficiența 

managementului de proiect, integrarea metodelor moderne de prospecțiune și implicarea tinerilor 

cercetători confirmă sustenabilitatea demersului, justificând pe deplin resursele alocate. 

 

 

 

Conducător al 

Secției Științe Sociale, Economice,  

Umanistice și Arte a AȘM                                                                    mem. cor. Ion HADÂRCĂ 

 

 

 

Secretar științific al Secției                                                                            dr. Natalia PROCOP 


